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地理学科试题
命题人： 田娟    校做人：方建康
一、选择题（本题30个小题，每小题2分，共60分）
如下图所示，一架飞机在当地时间7月1日5时从旭日东升的A机场起飞，沿纬线向东飞行，一路上阳光普照，降落到B机场正值日落。据此回答 1—2题。







（）1．从A机场到B机场的飞行时间约为
A．6小时	      B．10小时	        C．14小时		 D．19小时   
（）2．降落到B机场时的当地时间为
A．7月2日11时	B．7月1日21时
C．7月1日19时		        D．6月30日19时
一地理爱好者每天在北京时间14:40对某地的正午影长率（正午时物体的影长与物体高度的比值）进行测量。右图是该地理爱好者绘制的该地正午影长率年内变化图。据此回答第3题。
（）3. 该地最可能位于
A. 东非高原    B. 巴西高原
C. 德干高原    D. 青藏高原
右图为甲、乙、丙、丁四地12月某日昼夜分布示意图，阴影表示黑夜。读图回答4—5题。
（）4.甲、乙、丙、丁四地按纬度从低到高排列正确的是
 A.甲、乙、丙、丁		 B.乙、丁、丙、甲	
 C.乙、丙、丁、甲		 D.甲、丙、丁、乙
（）5.当丙地日出时，世界标准时是		                                                   A.昨日18时      B.当日18时  
 C.次日6时       D.次日18时 

右下图为北半球夏至时地球光照示意图，图中的圆圈1、2、3表示太阳高度等值线，其数值分别为0º、30º、60º；g点为太阳直射点，A点经度为120°E。读图回答6—7题。
（）6．对图示地点时间的正确判读有 
①正午太阳高度越大的地点昼越长 ②太阳高度相同的地点，地方时相同 ③C点地方时为0：00或24：00 ④A、B两点同属于一个日期
A．①②		B．②③        C．③④			D．①④
（）7．下图中数字代表太阳高度，虚线代表回归线或极圈，则与上图表达相同信息的是
A．甲乙 B．乙丙C．丙丁D．甲丁





AB为晨昏线，A地地方时为5：30，AB两地的经度差为15°，回答8-9题。
 (
A
B
)（）8．大约过了一个月左右，晨昏线再次经过AB两地时，A地的地方时再次为5：30，则A的纬度可能为：
A．80°N   B．30°N    C． 20°N     D．0°
（）9．若从AB为晨昏线，A地地方时再次为5：30时开始计算，大约至少经过多长时间，B地位于晨昏线上，地方时为5：30。
A．两个月左右     B．四个月左右  
C．五个月左右     D．半年左右
右图是某日北半球某纬线上不同经度的太阳高度。读图，回答10～12题。
（）10.此刻，北京时间为
A．3:20    B．9:20    C．15:20    D．21:20
（）11.此日，太阳直射点的纬度是
A．0°　   B．5°N　　C．15°N　  D．23°26'N
（）12．6月22日，该纬线上的最小太阳高度为
A．6°34'    B．8°26'    C．21°26'    D．21°34'

如右下图，某同学每天早晨在上学路上习惯观察天空的太阳，图中SN为南北方向，PQ垂直于SN。若a、b表示该同学在两个不同日期经过P点时（北京时间7︰00）所看到的天空中的太阳位置。据此回答13-15题。
（）13．P点位于
A．南半球，135°E        B．北半球，105°E
C．南半球，105°E        D．北半球，135°E
（）14．在a、b这两个日期，P地当日最大太阳高度分别是Ha、Hb，则
A．Ha=Hb         B．Ha<Hb      
C．Ha>Hb         D．不能确定
（）15．若该同学于某日（天气晴）早晨7︰00（北京时间）到达P点时看天空，太阳还未从地平线上升起，请判断，此时太阳直射点位于
A．南半球，165°W         B．北半球，165°W
C．南半球，169°W            D．北半球， 169°W
叶面积指数是指植物（包括森林、草原和农作物）叶片总面积占土地面积的倍数。下表为某年部分省份叶面积指数表。回答16-17题。
	省份
	浙江
	甲省
	江苏

	土地面积（万km2）
	10.18
	6.64
	10.26

	叶面积指数
	2.53
	0.30
	0.98


（）16.甲省（区）最有可能是
  A.宁夏    　　　　  B.海南  　　　　 C.黑龙江   　　　  D.北京
（）17.浙江较江苏叶面积指数大的主要原因是浙江
  A.复种指数高       B.省份面积小      C.平原面积大       D.林地比重大
我国某中学地理兴趣小组每天在校园内将12时42分观测到的正午太阳高度记录下来，并根据观测到的数据绘制出当地一年的正午太阳高度逐日变化图，图中横轴上的刻度线对应各月的第一天。据此回答18—19题。
（）18．该观测地点位于
A．江汉平原地区　　　　　 B．海南岛南部沿海地区
C．台湾岛西部平原地区　　D．成都平原地区

（）19．下图是依上图时间序列绘制成的日出、日落时刻的变化示意图，能够反映该观测地点昼夜长短变化特点的是
　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　图例：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　日出时间
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　日落时间

①　　　　　　　　②　　　　　　　　③　　　　　　　④
A．①　　　　　　B．②　　　　　　C．③　　　　　　D．④

设正午太阳光线与50ºN纬线圈平面的夹角为α，太阳直射点的移动导致α发生变化，回答20—21题。
（）20．一年中，α的变化范围是
A．16.5—63.5°B．3°—26.5°C．0°—23.5° D．0°—47°
（）21．.当α约为18°时，所处的日期是
A．6月16日或7月13日前后B．6月1日或12月1日前后
C．6月28日或12月28日前后D．1月12日或12月16日前后
阿布辛拜尔神庙，位于阿斯旺水坝以南280千米，是古代埃及19朝法老拉姆西斯二世崇拜太阳神于公元前1257年建造的。神庙有一条61米长的隧道，隧道尽头竖立着法老的塑像，一年中只有2月21 日(生日)和10月21日(登基日)的清晨，阳光才能穿过隧道，照到尽头法老的塑像上。读图回答22-24题

（）22．神庙隧道口朝向为   A．东南      B．东北       C．西南        D．西北
（）23．阳光射入隧道尽头的两天时间分布上有一定的规律，以下列哪个节气为对称
    A．春分         B．立夏           C．秋分            D．冬至
（）24．如果拉姆西斯二世的生日是4月21日，他选定登基的日期有可能为
    A．3月21日    B．6月22日       C．8月23日        D．9月23日
如图所示的是北半球的一段纬线，M、N分别是某日的晨线、昏线与该纬线的交点，该日两点的经度差为90°，一年中M、N两点有重合于O点的现象。读图回答25—26题。
（    ）25．该日后，若M点位置向东接近O点，则太阳直射点
A．位于北半球，且正向北移动B．位于北半球，且正向南移动
C．位于南半球，且正向北移动D．位于南半球，且正向南移动
（    ）26．一年中，O点的太阳高度最大值及图中所示日期M点的昼长约为
A．23°，6小时　　　B．43°，9小时　　　C．47°，6小时　　　D．47°，18小时
下图为我国某水库常年平均月均水位变化和月入库水量图，读图完成27-28题。
（）27．下列关于该水库所在区域的说法，正确的是
A．降水季节变化较小
B．该水库水位随着入库水量的增加而升高
C．6～8月水库水位在持续升高
D．冬春季节水库入库水量多于出库水量
（）28．水库5月达到最低水位，其原因可能是
A．5月入库水量少    B．居民生产生活用水量大
C．工业用水量增加
D．为防洪释放水库蓄水腾出库容

根据有效风能密度和有效风速全年累计小时数，我国风能资源分布分为风能丰富区、较丰富区、可利用区和贫乏区。图2为我国部分区域四类风能资源分布示意图。完成29—30题。
.









（）29．关于四地风能资源分布及原因的叙述，下列选项正确的是
A．①风能贫乏区；盛行中纬西风，地形闭塞      B．②风能较丰富区；盛行西南季风，地形平坦
C．③风能可利用区；盛行东南季风，地形闭塞    D．④风能丰富区；邻近冷气团源地，地形平坦
（）30．下列四地风能资源丰富程度与④地最接近的是
A．雅鲁藏布江谷地    B．黄土高原      C．四川盆地      D．东南沿海地区
二、综合题（31题20分，32题20分，共40分。）
31．（20分）下图为北美部分地区略图，读图回答下列问题。


（1）比较图示地区中部和西部地形特征的主要差异。（4分）

（2）与我国黄河下游相比，说出密西西比河圣路易斯以下河段的水文特征。（8分）

（3）分析温哥华的气候特征。（8分）


32. （20分）读材料，完成下列问题。

材料一：右图为我国部分地区冻害发生频次等值线分布图。
材料二：华北地区是我国秸秆产量最大的地
区，近年来，河北等华北省份的秸秆产量不断提高，同时该地区的水资源消耗逐步增加，水资源环境趋于恶化。下列两图示意2012年河北省用水量结构和华北地区秸秆类型结构。














（1）M地为我国的冻害中心之一，分析该冻害中心的形成原因。（6分）


（2）分析华北地区以玉米、小麦类秸秆为主且总量大的原因。（6分）


（3）从水资源开发利用角度，分析华北地区秸秆产量增加易引发的环境问题。（8分）

浙江省严州中学2016届高三年级第一次模拟考试
地理学科答案
ADCDA     CDCCA    CBBDA    ADBDC    DADCD    CCDDD
【答案】
（1）西部以起伏较大的山地为主（2分）或西部以山地为主，（1分）地势起伏大；（1分）
中部以起伏较小的平原为主（2分）或中部以平原为主，（1分）地势起伏小。（1分）
（2）流量较大；汛期较长；含沙量较小；无结冰期。（每点2分，共8分）
（3）位于50°N附近（或“温带地区”，1分）的大陆西岸（1分）；常年受来自海洋的暖湿西风（2分）影响，且沿岸有暖流（2分）经过，因此终年温和（或“夏季凉爽冬季温和”， 1分）多雨（或“湿润”、“年降水量丰富”，1分）。(2分)


（1）①纬度较高，冬季气温低；  
②距离冬季风源地近，风力强；
③受冬季风影响时间较长；  
④地形（秦岭）阻挡，冷空气山前堆积；
⑤该地区经济较发达，受冻害影响损失大。（每点2分，共6分；答案合理可酌情给分）
（2）①华北地区夏季高温多雨，其它季节气候较为干燥，适合玉米、小麦种植；；
     ②玉米、小麦喜温喜光，耐寒耐旱，地区适应性强；
③华北地区地形以平原为主，播种面积大，产量高（2分，共6分；答案合理可酌情给分）。
（3）①秸秆产量增加，表明农业播种面积扩大，农业需水量增加，造成水资源短缺；
②农药、化肥等施用量增加，加剧水污染；
③地下水抽取量加大，引发地面沉降；  ④灌溉面积增加，土壤盐碱化加剧
（每点2分，共8分；答案合理可酌情给分）。
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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2012 年河北省用水量结构（单位：亿 m 3 ）                  华北地区秸秆类型结构（单位：万吨 ）  
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